深夜的工厂没有一盏灯亮着,但机械臂却灵巧翻转,精准打磨出产品的光洁曲面;无人配送小车 在车间灵活穿梭,自主搬运沉重物料;数百台工业机器人协同作业,短时间内就能将汽车骨架装配成 整车……这些曾经在科幻大片里见到的场景,如今在中国越来越常见。这些"关灯也能生产"的神奇 工厂,究竟是怎样运作的?"黑灯工厂"里,真的是漆黑一片吗?

不需要灯光,"黑灯工厂"在制造什么?

黑

XT

I

会思考

的

生产系

"黑灯工厂"并非字面 意义上的"黑暗工厂",而 是通过高度自动化、智能 化设备实现生产全流程无 人化的制造模式。从原材 料入库到成品出库,所有 加工、搬运、检测环节都由 工业机器人、传感器和智 能系统自主完成,无需人 工操作,因此可以关闭照 明,让工厂在"黑灯"状态 下高效运转。

高端装备,大国重器, 产量少却要求高,大多需 根据客户要求定制化生 产,且不同零部件常常由 不同生产线离散制造,最 终组装在一起。它们的生 产是否需要智能化,智能 化又能否实现?而"黑灯 工厂"的核心便是"会思考 的生产系统": 机械臂代替 人工完成焊接、装配等重 复劳动,精度可达毫米级; 物联网设备实时采集生产 数据,就像给工厂装上"神 经网络";人工智能算法则 扮演"大脑"角色,动态优 化生产排程、预测设备故 障。与传统工厂相比,"黑 灯工厂"实现了全面升级, 不仅效率大幅提升,更具 备了自主决策的智慧。

以汽轮机为例,在这 种旋转式蒸汽动力装置 中,叶片是关键零件,也是 最精细的零件之一。在汽 轮机叶片加工"黑灯生产 线",智能物流设备快速移 动,将叶片毛坯交到机器 人"手中"。一夹一放,叶 片毛坯进入夹具,开始进 行数控加工。不远处,焊 接数字化车间里,智能焊 接机器人不仅能自动焊接 上万个焊接点,还能"看 到"焊接情况,实时自动检 测电压电流——这是四川 德阳东方汽轮机有限公司 生产车间里的真实场景。



在东方汽轮机有限公司叶片加工无人车间,机械臂抓取 处理好的叶片部件。



东方汽轮机有限公司的叶片加工无人车间。



在东方汽轮机有限公司叶片分厂数字集中控制室,工 员通过系统监测无人车间生产情况。



AGV小车搭载叶片部件行驶在东方汽轮机有限公司



辽宁省鞍山市鞍钢集团关宝山矿业有限公司磨磁"黑 灯工厂"内的智能巡检机器人。

2

W

制

造

大

国

」
変成

造

强

国

不久前,多位外国企业高管走 进中国"黑灯工厂",所见场景令他 们感到震撼。据其描述,这些巨大 工厂里,机器人独自完成大量工 作,甚至无需开灯。

英国能源科技公司章鱼能源 老板格雷格·杰克逊回忆:"我们参 观了一家生产手机的'黑灯工厂', 那里的自动化程度极高,生产线旁 没有工人,只有少数人员保障工厂 正常运转。"福特斯克金属集团负 责人安德鲁·福瑞斯特说:"中国工 厂里,许多机器人在大型传送带旁 组装零件,现场很少看到人,干活的 全是机器人。"

工厂"黑灯",你是否会担心机 器将替代人类?其实,虽说诸如搬 运、基础组装等重复性劳动岗位会 有所减少,但机器人运维师、AI训 练师、大数据分析师等新职业需求 陆续出现。而我们所面临的问题, 是需要从"熟练操作"转向"创造性 地解决问题",会编程、懂数据、能 跨界协作的复合型人才,将成为 "黑灯工厂"的"领航员"。"黑灯工 厂"是用更高效、更智能的方式生 产。未来,机器将变得越来越能 干,但这不是取代人,而是解放 人。中国也正从"制造大国"变成 "智造强国"。

华西都市报-封面新闻记者 车 家竹 综合报道

图据新华社客户端

◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。 ◎让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养。

订阅热线:028-86969110